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de sortie, on observe unedéviation d’autant plus grande, qu’on a donné
au prisme liquide un angle plus grand (¥

746. Minimum de déviation. — Lorsqu'un rayon tombe, sous
une incidence déterminée 7, sur un prisme dont on connaif I'angle A
(fig. 626) et Lindice de réfraction =, la lor de Descartes permet de dé-
terminer les directions successives II, I'S, que prend ce rayon : on
arrive ainsi & une expression de la déviation produite par le prisme,
cest-a-dire de I'angle SHR” que forme le rayon émergent avec la direc-
tion primitive du rayon incident. — Si I'on considére i comme une
variable, prenant successivement foutes les valeurs, depuis 0° jusqu’a
90°, le calcul montre que la déviation passe par un minimum : ce
minimum correspond au cas ou I'incidence est telle, que U'angle d’émer-
gence v’ soit égal & Pangle d'incidence i.

On peut vérifier ce résultat par 'expérience, en faisant tomber un
faisceau de lumiére paralléle sur P'une des faces d’un prisme P (fig. 625),
et en faisant tourner le prisme, au moyen du bouton b, autour d’un axe
paralléle 4 son aréte, de maniére que l'angle d’incidence augmente
d'une maniére continue. En recevant le faisceau émergent sur un écran,
on constate que la déviation diminue d'abord, mais seulement jusqu’a
un minimum, 4 partir duquel elle reprend des valeurs croissantes, —
Si Pexpérience était disposée de maniére i permettre de mesurer les
angles ¢ et #/, on constaterait que le minimum de déviation correspond
au cas ol ' —=1.

746 bis. Détermination des indices de réfraction. — Nous pou-
vons maintenant, en considérant ce dernier résultat comme fourni par
l'expérience, obtenir une relation simple, entre la valeur de la déviation
minimuin D, U'angle du prisme A, et son indice de réfraction n. —Suppo-

sons le prisme placé dans Ia po-

sition du minimum de déviation

(fig. 631). Remarquons d'abord

que, puisque i=1", on a aussi

r=i" Or, dans le triangle PII,
la somme des angles » et i’ est

le supplément de l'angle P;

d’autre part, dans le quadri-
¥ latére AIPI, les angles en I

et en I’ étant droits, l'angle P
A, ou enfin

Fig. 631. — Mmimum de déviation.

esl le supplément de A : donc » - ¢

A
P —-

9

_(7) En changeant progressiverent I nclinaison des faces, il est facile de réaliser
également, avec cet appareil, les conditions nécessaires pour quil y ait réflexion
totale sur la seconde face du prisme. (Voir la note précédente.)

LENTILLES SPHERIQUES. 695
__ 8 nous considérons maintenant le triangle HII', I'angle extérieur D
est égal & la somme des deux angles intérieurs HII et HI'T : chacun de
ces deux angles a pour valeur iaser; done D — 9i — 2. En remplacant
9p par A, il vient D=2 — A, ou enfin
D+A
—

1=

; st
Fn remplacant r eté par ces valeurs dans la relation S

obtient la relation cherchée
. DkA
Slll—-:-i-———
2
- .'\.
sin o) =

Cette relation est celle dont on fait usage pour la détermination expé-
rimentale des indices de réfraction des diverses substances. — Lors-
quil s'agit d’un corps solide, on taille deux faces planes formant un
angle réfringent, sur lequel on recoit un faisceau de lumiére paralléle :
on cherche, par titonnements, quelle est la position pour laquelle on
obtient la déviation minimum. Connaissant Iangle A des deux faces, il
suffit de mesurer la déviation D, au moyen d’appareils spécialement
construits pour cet usage ; la relation précédente permet alors de cal-
culer n. — Lorsqu'il s’agit d’un corps liquide, on le renferme dans un
prisme creux, limité par des lames deverre a faces paralléles, qui n'ont
pas d’influence surla déviation.

Le lableau suivant donne les indices de quelques corps solides ou
liquides, dont on a le plus souvent a faire usage:

INDICES DE REFRACTION (7)
1,536
1,558
1,353
Crown-glass (verre sans plombj. .+ & o .« o v . - 1,??_.9
Sel gemme 1,550
Flint-glass, ou cristal 1,635
Sulfure de carbone e 5,6‘18
Diamant . e A,A‘L’UI

IIl. — LENTILLES SPHERIQUES.

747. Définition. — On nomme lentilles sphériques des masses trans-
parentes, généralement en verre, et limitées par deux surfaces sphéri-

(*) Les indices de réfraction varient, comme on le verra plus ]piu, avec .la cquleur
de 1a lumiére employée. Les nombres ci-dessus se rapportent a la lumiere jaune.
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ques ou par une surface sphérique et une surface plane. Nous les disti-
guerons en deux groupes:

1° Les lentilles & bords minces, dont I'épaisseur est croissante depuis

A les hords jusqu’au milieu. Ces lentilles sont aussi

[ désignées sous le nom de lentilles convergentes, qui
indique, comme on le verra plus loin, leur propriété
essentielle. — Elles comprennent trois variétés: I
lentille biconvexe A (fig. 652), la lentille plan-con-
vexe A’, et le ménisque convergent A",

2¢ Les lentilles & bords épais, dont I'épaisseur di-
minue depuis les bords jusqu'au milieu : on les dé-
signe sous le nom de lentilles divergentes. — Ces
lentilles comprennent encore trois variétés : la len-
tille biconcave B (fig. 633), la lentille plan-concave B,
et le ménisque divergent B”.

On appelle axe principal d’une lentille, la droite
qui passe par les centres des deux faces sphéri-
ques. 8i I'une des deux faces est plane, 'aze prin-

cipal est la perpendiculaire menée du centre de la face sphérique sur
la face plane.

Fig. 632. — Lentilles
con\'el‘gculeg.

Fig. 633. — Lentilles
divergentes.

748. Lentilles convergentes. — Foyer principal. — Lorsqu’on
prend une lentille & bords minces, et qu'on l'oriente de facon que son
axe principal soit dirigé vers le soleil, I'expérience montre que les rayons
lumineux, tombant alors sur la lentille dans des directions paralléles a

son axe prineipal, sont
réfractés de maniére &
passer tous sensiblement
par un méme point F
{fig. 634). — Ce point est
le foyer principal de la
lentille.
La distance de ce point
a la lentille est ce quon
Fig. 631. — Foyer principal d'une lentille convergente. appelle la distance focale
j principale. — Pour une
len'tllle convergente quelconque, on peut déterminer cette distance en
operant comme nous venons de 'indiquer. Elle reste la méme, que Fon
recoive les rayons lumineux d'un ¢6té ou de Vautre de la lentille.

Il est facile de se rendre compte de cette action exercée, par une
lentille 4 bords minces, sur les rayons qui la rencontrent paralféle-
ment & son axe principal. — Soit LL (fig. 635)1a section d'une lentille
biconvexe par un plan passant par son axe prineipal 007, et soit R un
rayon lumineux incident, paralléle a axe principal : ce rayon éprouve,
en pénétrant dans le verre, une premiére réfraction suivant IV, qui le
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ppproche de la normale menée au point .(l’im:idcuue, c’est-a-dire du

| rajon de courbure Ol. En sortant de la lentille, il éprouve une seconde

¢ wfraction el s'écarle, de .

| normale en I, c'est—

i-dire du rayon de cour-

jure OTN. Ces deux ré-

fractions successives ont

J pour effet, I'une et l'au-

tre, de ramener le rayon

) lumineus vers I'aze prin—

1 cipal, et comme le rayon

incident était parallele a

! Taxe lerayonémergentl'F

|, viendra nécessairement rencontrer cet axe en un certain point F, situé

o delés de la lentille (*). — Pour compiéter cette explication, il resterait

A montrer qu'un autre rayon incident quelconque, paralléle & I'axe prin-

tipal, doit venir, apreés réfraction, passer par le méme point F : nous nous
contenterons d’avoir constaté ce résultat par I'expérience.

(est celte propriété, commune aux trois variétés de lentille A, A” et
A" (fig- 632), qui leur fait donner le nom de lentilles convergentes.

Dans la figure 634, pour simplifier le tracé, on a supposé que chaque
rayon, au lieu d’éprouver deux déviations successives, I'une A l'entrée
of Pautre 4 la sortie, n’en éprouve qu'une, au point ot il rencontre le
plan LI mené par les bords de la lentille. C’est ce que nous ferons dans
toutes les constructions du méme genre,

* 740, Aberrations de sphéricité des lentilles. — Caustique
par réfraction. —

| Lorsque les ouvertures
| des faces d’'une lentille
I ne sont pas négligea—
bles, il se produit un
phénoméne analogue &
celui que nous avons
signalé dans les miroirs
sphériques (718), pour
¥ des rayons incidents
paralléles & I'axe prin-
cipal: les rayonis réfrac-
lés viennent rencon-
trer I'dke en des points :
¢ autant plus voisins de la lentille, que Iincidence a lieu plus preés du

Fig. 635. — Convergence des rayons, produite par une
lentille & bords mince

Fig. 656. — Aberration de sphéricité.

{') Cest, du reste, ce dont on peut encore se rendre compte, en observant que la
entille agit sur le rayon RI comme le ferait un prisme de verre dont les faces se con=
fondraient avee les plans tangents menés en L et en I' la base de ce prisme se trou-
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bord. Les intersections successives de ces rayons déterminent alops
dans le plan dela figure, une courbe lumineuse (fig. 636), qu'on nnmme:
caustique par réfraction ; dans Pespace, une surface lumineuse, dite sur-
face caustique, qu'on peut regarder comme engendrée par la révolution
de la courbe autour de I'axe principal.

Pour diminuer ces effets de Uaberration de sphéricilé, dans les instry-
ments d’optique, on masque les bords des lentilles au moyen de diaphrag-
meshammtaires qui arrétent les rayons frop voisins des bords, )

750. Foyi;rs des divers points d’'un objet. —Placons maintenant
sur I'axe principal d’'une lentille convergente, et & une distance plus!-.
gz_"ando que sa distance focale principale, unesource lumineuse de petite
dimension, comme la flamme d’une bougie P (fig. 637) ; puis, cherchons,

THIEGAWLT

Fig, 637. — Image produite par une lentille convergente.

comme nous I'avons fait dans les expériences sur les miroirs sphériques
qu_elle? position il faul donner & un écran, au deld de la lentille pou;'
obtenir la plus grande concentration possible de lumiére mNous, trou-
verons que la région éclairée sur éeran P/ présente l'a forme d'une
image de la bougie,

Nous c'gnsidéremus done comme un résultat d’expérience gue, 4
chaque point de I'objet lumineux, correspond un foyer par lequel vienn’cnt
passer tous les rayons lumineux émanés de ce point. — Nous allons
montrer comment, étant donnée la distance de P'objet a la lentille, on

vant Loujours, par suite de la forme mé i
\ %, par s méme de la lentille, du coté i rincipal
le rayon est teujours dévié vers cette région (743). LT T e

% 4751, Relation numérique entre les distances foeales
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| peut prévoir quelle distance se formera I'image; si I'image sera réelle
| ou virtuelle; si elle sera renversée ou droite, par_rapport a I'objet.

y [conju
juées. — Distance focale principale. — Si I'on désigne par p la
jistance d’une lentille convergente a un point lumineux P, situ¢ sur son
axe principal (fig. 638), par p’ la distance de la lentille au foyer P’ de ce

péme point, et par f

1 distance focale prin-

!

{ rayon lumineux qui traverse une lentille, on do

|
k4
1

dpale ¥ de cette len—
]tilie, le calcul montre
e Ton a, entre ces
 quantités, la relation

R |

i A

(ette relation étant
symétrique par rapport a p et p’, les deux point P et P’ sont des points
conjugués ; ¢'est-a-dire que des rayons lumineux émanés du point P
iraient passer par le point P, en suivant une marche inverse de celle
qui est indiquée par les fléches.

Quant 4 la valeur de laquantité £, si 'on désigne par R et R’ lesrayons
des denx sphéres dont les faces de la lentille font partie, et par n l'in-
fice de réfraction de la substance qui forme la lentille, on trouve que f

est donné par la relation,
(e |
n i tR

9 =

On voit que diverses lentilles, formées d'une méme substance,
auront une distance focale principale dautant plus petite que les rayons
de courbure de leurs faces seront plus petits.
— Rayons sans déviation. — Dans un
il considérer, en géné-—
ril, trois directions successives différentes : la direction du rayon
incident, celle du rayon intérieur i la lentille, et celle durayon émergent.
— Nous allons démontrer quil existe un point jouissant de cette pro-
priété, que, si un rayon incident donne un rayon inlérieur qui passe
par ee point, le rayon émergent est paralléle au rayon incident. — Ce
point prendra le nom de centre optique de la lentille.

Soient 0 et O’ (fig. 639)lescentres des fices d’une lentille, R et K leurs
rayons de courbure : nousallons démontrer d’abord que, si onménea

Tig. 638.

752, Centre optigue.

- § -eette lentille deux plans tangents paralleles entre eux, la droite qui

joint les deux points de contact rencontre Uaxe principal en un point
constant, quels que soient les deux plans considérés. — Soient mn
&t m'n’ les tracés de deux plans paralléles, tangents 4 la lentille en I
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et I': menons la droite I’ et soit C le point ot elle rencontre Paxe O,
Les normales OF et (]
g étantparalléles, les {riay.
gles semblables IC0

01
o

4 €0
1co e Ll
€O’ donnent i

ou
G0t ak
@ =

Done la position dy
point G est indépendante
de celle du pointl, clest-
i-dire de la direction
particuliére  des deux
plants tangents considé-
rés. — 11 est aisé de voir
que, réciproquement, si, par le point C ainsi déterminé, on méne une
droite quelconque, et des plans tangents aux points I et I’ ou elle ren-
confre les delx faces, ces plans tangents seront toujours paralléles,

Or, ce point G jouit précisément de la propriété qui a élé énoneée
plus haut, comme caractérisant le centre optique. — En effet, soit un
rayon lumineux RI, rencontrant la lentille sous une incidence telle que
le rayon éntérieur passe par le point C; les plans tangents ‘menés au
point d'incidence I et au point d'émergence I’ étant paralléles entre eux,
tout se passe comme si ce rayon traversait une lame de verre 2 faces
paralléles (733); par suite, le rayon émergent I'S est paralléle au rayon
incident RI ; c'est ce qu’on nomme un rayon sans dévialion.

Simaintenant I'épaisseur de la lentille est négligeable, on pourra re-
garder le rayon émergent comme se confondant avec la direction 1R, du
rayon incident, et cette direction comme passant elle-méme par le
point C. — On est conduit ainsi & cet énoncé, dont nous ferons usage
dans tout ce qui va suivre : Dans toute lentille d’épaisseur négligeable,
powr tout rayon incident dont la direction passe par le centre optique, le
rayon émergent est dans le prolongement du rayon incident.

155. Axes secondaires. — Foyers conjugués sur un axe se-
condaire. — 30il A (fig. 640) un point lumineux. situé hors de l'axe
principal d’'une lentille, et & une petite distance de cet axe; la droite AG
qui joint ce point A au centresoptique (. prend le nom d’aze secondaire
du point A.

Un rayon lumineux dirigé suivant AG pourra étre considéré comume
continuant sa route en ligne droite (752), suivant CA’; mais, d’aulre
part, nous avons admis, comme un résultat d’expérience, que tous les
rayons éman¢s du point A el traversant la lentille vont passer par un

Fig. 639. — Centre optique.
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aéme point (T50) : ce point se lr'()u\,.'e (lon.c sur ]I:l droite ;\‘C;\’. = E}]
| fautres termes, le foyer conjugué d’un pomt‘smm hors cl_c Ea.wl princi-
/ al, & pew de distance de ce_l age, sai?'oz_tve sur laze secolu'flazm de‘u': ?ohmt.
' (ela posé, pom"‘conslruu‘e geomumquemem.!_21 pDS’lthll dudlaojr‘n 5,0111

e de A, 11 suffira de!irm:or un sczft rayon re[.rnut;e, et de L.tcnlmnm

a1 intersection avec Iaxe secondaire. — Menons, par exemple, un

avon Al paralléle a axe principal (fig. £i40) ; ce rayon se réfracte sui-

m;n la direction IF qu_’i
¥ jasse par le foyer princi-

;f;al F; Pintersection de
| son prolongement avec

Iaxe secondaire déter-

mine le point A’, foyer

wojugué de A.

Tlest quelquefois plus

wommode  d’employer,

a hen du rayon pré-
gédent, un auire rayon.

— Soit F (fig. 641) le

foyer principal pour les

rayons paralléles a l'axe
qui tomberaient sur la
face de droite; si on
méne du point A un
rayon incident AF’/ qui
passe par ce point, ce
rajon sortira de la len—
lille suivant une direc- _
| fiom 1" paralléle  T'axe principal ; Iintersection de 'IA’ a-vec*
condaire détermine encore le point A, foyer conjugue de A (%).

T[54, Positions et grandeurs des images lll‘(‘f(llliij?ﬂ par I_fls
| lentilles convergentes. — Soit LI (fi({. 642} la section d lur{w lglr‘l{}ilt;
* convergente soit C le centre optique, F le foyer prmc{,pa m]g:; deu,‘:.
| 'le foyer principal de gauche. Marquons aussi, Sur '-imf.y ﬁdaubf.e

points 1 et 1, dont les distances au centre optique sonl. L?‘ﬂl esa i
. e ledistance focale principale CF ; ces points joueront un role importz
| dans Ta discussion qui va suivre. 7

1* Considérons d'abord un objet lumineux AB ‘ )
| distance de la lentille plus grande que le double de la distance

Fig. 641.

Taxe se-

(fig. 642) placé a unc
‘ focale

fait pour les miroirs, que ces construc-
lors méme que le 1‘::yon_]ummeux
e : ce sont des constructions pure-
gil) ne rencontre pas Ja lentille,
concourl pas a la production de

(’) Nous observerons, comme nous l'avons

¢ tions donnent le foyer conjugué du point A,

| dont on fait usage ne rencontrerait pas la lentill

ment géométriques, et, si le rayon Al (fig. 640 ou

len faut conclure simplement que ce rayon ne
limage.
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principale. — Déterminons les foyers A’ et B/ de denx points A et B g

PSRHES &

LENTILLES SPHERIQUES.

& Si l'objet arrive & la distance focale CF’ (fig. 643), il ne se forme

Pobjet, en appliquant, par exemple, les constructions indiquées par I plus d'image. En effet, 'axe secondaire A(: et le rayon réfracté IF, dont
figure 640 : lesdiveps o Jgrencontre doit déterminer le foyer conjugué du point A, sont paral-

points de ladroite AR
formeront leurs img-
ges aux divers poing
dela droite AR, Gefte
image A'B est réelle,

*

Bles, puisque les cotés Al et CF du quadrilatére AICF sont égaux et pa-
ulleles. Tous les rayons émanés du point A sortent de la lentille paral-
[lement & Paxe secondaire de ce point.

50 Supposons enfin I'objet AB placé entre le foyer principal ¥’ et la
lentille (fig. 644). — La figure AICF est alors un trapéze, dans lequel Al

et renversée par rap- 7 est plus petit que CF : donc les prolongements du rayon réfracté IF et
| de laxe secondaire
{ AC se rencontrent en

port a lobjef. — [
figure montre, de
plus, que, dans le ¢gs
actuel, I'image est plus petite que Uobjet; en effet, dans les triangles
semblables A’Al et A’CF, AI étant, par hypothése, plus grand que IGF,
CA est plus grand que CA’; dés lors, les triangles semblables ACB et
A’CB" montrent que AB est plus grand que AB’. — Enfin, des considé-
rationsanalogues montrent que CP” est plus grand que CF et plus petit que
CH, c'est-i-dire que la distance de l'image & la lentille est supérieure i ly
distance focale principale, mais inférieure au double de cette distance (*).

A mesure que 'objet se rapproche de la lentille, I'image s’en éloigne
et grandit. Dans la figure 642, ab représente le méme objet, placé plus
pres de la lentille; il forme alors son image en a'b.

2 Si Tobjet est & une distance de la lentille égale au double de Iy
distance focale principale, la méme construction montre que limagees!
réelle, renversée et égale en grandewr & Pobjet ; 'image et I'objet sont
alors également distants de la lentille,

5°8i Lobjet est & une distance de la lentille plus petite que le double’

de la distance focale
principale, mais plus

Fig. 642. — Image réelle, plus petite que objet.

grande que la distance

focale principale,P'ima-
* ge, toujours réelle et

\

A, du méme cdté que
Pobjet, et au dela de

1 A Les rayonsémanés

de A forment donc,
au sortir de la len-
tille, un faiscean di-
rergent.: si ce faiscean

vientrencontrer!'eil,

renversée parrapporta '

T'objet, se forme au dela
du point H, et elle de-

vient plus grande que o

lobjet. C'est ce qui ré-
sulte de la réciprocité

des positions des foyers
con

onjugués; e'est dans ces conditions qu'est faite 'expérience représen-
tée par la figure 637.

Fig. 643.

(') On voit que I'image et 'objet sont compris entre les mémes droites AA' et BIY

qui se croisent au centre : c'est-i-dire que Pimage et I'objet soni vis du eentre opli
que sous le méme angle. S

il parait émané du
foyervirtuel A, — On
trouvera de méme
limage virtuelle B’
du point B, et T'on
obtiendra définitive-
ment une image AR, S
qui sera droite, virtuetle el plus grande que Uobjet. — Une pareille image
ne peut venir se peindre sur un écran ; elle ne peut étre percue que
par un observateur dont P'eeil sera placé de maniére 4 recevoir les
faisceaux divergents. La lentille fonctionne alors comme une loupe :
nous reviendrons plus loin sur ce sujet (789). :

A mesure que P'objet s'éloigne de la lentille, sans arriver au foyer
principal P/, I'image s’en éloigne également et grandit. Dans la figure GM_a
ab représente le méme objet, placé plus loin de la lentille que AB; il
forme alors son image en a’b’. <L

Tous les résultats que nous venons d'obtenir, quant a la position dle
limage et & sa grandeur par rapport a celle de 'objet, se vénlﬁent 1:ac1—
lement en placant devant une lentille un objet lumineux de dimensions
sensibles, par exemple la flamme P d’une bougie (fig. 637). — Dans les
¢as ot 'image est réelle, on peut, soit la recevoir sur un ecran, soit
observer directement l'image aérienne, comme nous l'avons indiqué &
propos des miroirs concaves (726).

*795. Relation numérique entre la grandeur de I'image et
eelle de 'ohjet, — Dans I'un quelconque des cas que nous venons

Fig. 644. — Image virtuelle.
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d’examiner, sil'on considere les triangles semblables ACB, ACB (fig. 649
ou 644), et si on désigne par o la longueur AB de objet et par i Iy
longueur correspondante A'B’ de I'image, on aura, en représentant toy-
jours les distances CP et CP’ par p et p/,

|
==
Piiap

en éliminant p” entre ces deux équations, on obliendra une relation
qui donnera la grandeur i de I'image, connaissant la grandeur o de
I'objet el sadistance p & la lentille. — La discussion de cette relation
permettra de retrouver analyliquement tous les résultats que nous
venons d’obtenir par des considérations géométriques.

156, Lentilles divergentes, — Foyer principal virtuel, — Pre-
nons une lentille & bords épais, telle que B, B’ ou B” (fig. 653), et rece-
vons sur celte lentille un faisceau de rayons solaires, parallélement i son
axe principal : expérience montre qu’on obtient au sortir de la lentille,
un faisceau divergent. — L’eeil d’un observateur, placé dans ce faiscean
divergent, voit un point lumineux, dont Iéclat est tel que I'eeil ne peut
le supporter, et qui est situé du colé oir la lentille recoit la lumiére. Ce
point est le foyer principal virtuel de la lentille.

Voici comment on peut se rendre compte de ce résultat. — Soit un
rayon RI, tombant par exemple sur une lentille biconcave LI/ (fig. 644),
dans une direction
parallele & son axe
prineipal 007, Ce
rayon éprouve, en
pénétrant dans le
verre, une premiére
réfraction, quile rap-
proche de la normale
OIN, suivant II'; en
sortant de la lentille,
il éprouve une secon-
de réfraction, quil'é-
loigne de la normale
i 071, et prend la di-
rection' I'T. Ces deux réfractions ont pour effet, 'une et Pautre, d’écarfer
le_?'ayon lumineur de U'axe principal. Dés lors, le prolongement géomé-
trique I'F du rayon émergent vient rencontrer laxe principal en un cer-

Fig. 613. — Divergence des rayons, produite par une
lentille & bords épais.
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tain point F, situé du méme cité de la lentille que le rayon incident (*).
— L'expérience montre que le point F est le méme pour tous les rayons
icidents RI, SK, elc., paralléles a laxe principal.

151, ¥mages virtuelles produites par les Ientilles divergentes.
— L'expérience montre encore que, quelle que soit la distance d’un
objet lumineux 4 une lentille divergente, il ne se produit jamais qu'une
image virluelle, droile et plus pelite que Dobjet.

Cest ce quon peul sexpliquer par une conslruction géomélrique
semblable a4 celle que nous
avons employée pour les lentilles
convergentes. —En effet, si 'on
considére un objet AB (fig. 636)
placé devant une lentille diver-
gente, pour avoir I'image du
point A, on ménerad‘abord I'axe
secondaire AC; puis le rayon
Al parallele & Paxe principal :
leprolongement géométrique du
rayonémergent devra passer par
le foyer principal F’; dés lors,
le point de renconire des deux
droites IF” et AC déterminera le
pointA’, qui est I'image virtuelle du point A. — On construira de méme
Fimage B’ du point B. — Lafigure montre que I'image A’B’ est loujours
virtuelle, droite, el plus petite que Uobjet AB.

*158. Formules relatives aux lentilles divergemtes. — Pour
ees lentilles, le caleul donne, entre p et p/, la relation

Fig. 646. — Image virtuelle, produite par
une lentille divergente.

()

fétant la distance de la lentille au foyer principal virtuel ¥, On a en
outre, comme pour les lentilles convergentes,

)
0

Ces équations suffisent pour résoudre toutes les questions relatives A la
position et & la grandeur de I'image.
.

(') On peut encore se rendre compte de cette divergence, en observant que la len-
tille agit sur le rayon RI (fig. 645) comme le ferait un prisme de verre dont les faces
s& confondraient- avec les plans tangenis menés en l'etI’, et dont la base serait
du edté opposé & l'axe prineipal.
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